

# 朱集：全市平坟复耕第一村

□晚报记者 马治卫 文/图



殡葬，可以说是与每个人都有关的话题，因为它是生命终结之后告别世界的方式。长期以来，由于“入土为安”的丧葬观念根深蒂固，许多地方的坟头越来越多，耕地越来越少，死人与活人争地的矛盾日益突出。日前，商水县练集镇朱集村积极响应殡葬改革的号召，在全市率先平掉了全村所有的1043个坟头，不但为平坟复耕“撕开了口子”，而且没有出现上访现象，实现了移风易俗“零震动”，和谐破解了“平坟复耕”的难题。

日前，记者在朱集村看到，村内小路两旁柿树、梨树、石榴树果实累累，村头葡萄园里，美人指葡萄晶莹剔透，果香四溢。环顾四周，记者果真发现没有一个坟头。“朱集村殡葬改革的成功，一方面得益于领导大力支持，干部积极带头，另一方面得益于宣传到位，群众真正认识到了开展此项工作的重要性。”该村党支部书记朱伟认为，取得群众的信任，是朱集村平坟复耕成功的关键所在。

## 1-----殡葬改革，朱集成试点村

今年，商水县被定为殡葬改革试点县。

商水殡葬改革前调查数字显示：全县共有坟墓约70万个，占地五六千亩；每年大约7000人亡故，新增坟墓占地50多亩。多年下来，造成大量土地流失。从生态和环境角度看，该县因土葬年消耗木材近万立方米，逐年造成的林木损失和生态环境破坏同样不容忽视。因此，平坟复耕，对商水的意义可谓非同寻常。

为此，该县制定了3年任务：2012年年底前，各乡镇(场、办、区)

都要完成30%以上的平坟复耕任务；到2013年再完成40%；到2014年年底，全部完成。

传统观念根深蒂固，做起来谈何容易？坟地自古有阴宅之说。高坟头上添土，被认为是做好事，若挖别人家祖坟，则是大不敬。平时每到清明、农历十月初一、春节，当地村民都要提上祭品上坟祭祖。

几千年来，“第一难事”，如何撕开一个口子？几经考察，商水县决定把群众基础比较好的朱集，作为全县殡葬改革的试点村。

## 2-----“是党员，就得迎着困难上”

朱集村隶属于商水县练集镇，有7个自然村、13个村民组、2681口人、3300亩耕地。朱集成为商水县殡葬改革试点村后，该村党支部书记朱伟顺理成章地成为第一责任人。朱伟是何人？他当过兵，在部队立过三等功，受过嘉奖，是“南疆军区优秀班长”，当过代理排长。退伍后在朱集任村党支部书记20余年，先后获得“全国劳动模范”“全国优秀共产党员”“河南省十大农民标兵”等荣誉称号。

“是党员，就得迎着困难上！”尽管殡葬改革号称“万事第一难”，但长期的基层工作经验，使朱伟笃信“只要思想不滑坡，方法总比困难多”。宣传发动，是朱伟采取的第一步。

“革除陋习，节约土地”“标准粮田无坟头，便于争取项目资

金”……在朱伟的亲自指挥下，朱集村主要道路悬挂了许多宣传平坟复耕的标语；安放在村委大院的播音喇叭，也反复播放平坟复耕政策。

与此同时，朱伟也在群众中间不厌其烦地宣传殡葬改革的好处。

“伟大的周恩来总理，逝世后把骨灰撒到了大海里，总理都不讲究入土为安，何况咱普通百姓哩！”

“2002年，我被评为全市的百名孝子。我这个‘大孝子’都愿意平坟复耕，你迁坟还会有人背后说你不孝吗？”

“与其父母去世时哭得站不起来，不如活着的时候多端碗水！”

朱伟虽然讲政策讲得口干舌燥，但还是要不厌其烦地讲。因为他知道，只有用真心，才会赢得民心。



朱集的葡萄园如诗如画



朱伟(左二)与大家商议平坟复耕

## 3-----“干部，就要先干一步”

“要平老坟，得先给迁坟找个地儿。”一边宣传，朱伟一边考虑着公墓地址。选在哪儿？不少群众认为，朱伟虽然只是个村党支部书记，但名气可不小。因此，有群众笃信，朱伟之所以事业上取得成功，关键是占据了“风水”。

此事说来有点话长，朱伟的父亲去世时，按照父亲的遗愿，他为父亲拔了新营。通俗地说，就是他父亲去世时，坟地新选了一个地方。有村民说，朱伟的父亲拔了新营后，朱伟被评为“全国优秀共产党员”，还当上了“全国劳动模范”，朱伟干啥啥顺，顺风顺水的，肯定是占了风水的光。

“我父亲占的地方好，那就把这块地当公墓，其他的老爷爷们，都可以把自家死去的亲人，迁入这个公墓。”很快，在有关部门的支持下，一个占地近10亩的公墓在朱集村落成。

公墓虽然建成了，但朱伟认为：“平坟复耕要真正撕开口子，干部，就要先干一步。”

于是，朱伟专门召集家族成员开会，向族人表明，他要先带头平掉自家的坟。“其他的头儿可以带，但这个头儿咱不能带，等所有的坟移完了，咱的主坟再动。”朱伟的提议，遭到门宗族人的坚决反对。

“这是国家的政策，就是我这个村支部书记不当了，咱的坟照样得迁，既然非迁不可，那晚迁不如早迁，被动地迁不如主动地迁。”

尽管朱伟苦口婆心地反复做工作，他的叔叔还是骂他不忠不孝、官迷。还有家族成员说，孩子正考学，得罪先人，考不上怎么办？

两次家庭会议下来，平坟的事还是没通过。最后，门宗族人代表甩出一句话：“要迁你迁，俺老爷们

不管不问，也不出一分钱。”

“恁不出，我包完！”5月27日、28日两天，朱伟自己出钱，自己找人，把自家老坟院里的28座坟全部迁进了公墓。

村看村，户看户，群众看干部。朱伟的举动，触动了村民的神经。在朱集村群众大会上，村民朱守敬率先表态，表示响应国家号召，带头迁坟。随后，村民梁安生、杨平均也表示支持。于是，朱集全村总动员，5月29日这一天，该村的1000多座坟全部迁入了公墓，腾出可耕地30亩。

为把平坟这件事做实，朱伟带领的由50人组成的验收队伍又将外形类似坟头的麦草垛都给挑了。朱伟说，朱集村的村民都在平坟后的地方种上了庄稼，他带人检查过，这是为了避免反弹。“种上庄稼，很快就找不到原来的坟地了”。

## 4-----平坟复耕，朱集村成榜样

朱集村的做法，在全市引起了不小的轰动。一时间，鹿邑、项城、西华、淮阳等地前来学习经验的络绎不绝。由于参观的人太多，朱伟一个人讲不过来，增加6名讲解员不久，几名镇干部也加入进

来。

前些天，朱伟还应邀来到周口经济开发区，为600多名党员干部传授殡葬改革的经验。朱伟说：“傻子埋到全国最好的坟里，还是个傻子。人长啥样，跟血统有

关系，不是风水。啥叫风水？靠本事多挣点钱，争取娶个好媳妇，低的找个高的，黑的找个白的……”当天，朱伟幽默、风趣的演讲，博得在场听众一阵高过一阵的掌声。

## 5-----“为群众谋利的事，群众最终会支持”

“为群众谋利的事，群众最终会支持。”朱伟感慨，如今，我国的不少地方，公墓价格如同房价一样越来越高，许多人直喊“死不起”。朱集村目前所建的公墓，像社区一样规范，同时可容纳1万人近5个村的丧葬墓地，让死去的人也能“住进”规范的“阴间社区”。

朱伟说，平心而论，平坟复耕，尽管当初可能有部分群众不理解，但还是得到了大多数群众的拥护和支持。如果群众都不愿意，不会一天能平1000多个坟头，而且期间没有出现上访的，也没有打架、寻衅滋事的。

“我发现，在朱集村，朱伟说啥群众就听啥。”利用暑期在朱集村调研的清华大学学生吕志强感慨，来朱集村调研不虚此行。吕志强说，从

国家到地方，都知道殡葬改革是利国利民、造福后代的好事，但有些地方推行平坟复耕工作进展缓慢或举步维艰，原因不是群众的觉悟不高，而是干部没有真正跟群众打成一片。“从这件事上我悟出一个道理：做什么事，都要依靠群众。”吕志强表示，这次调研他的收获很大，以后要继续向基层学习、向群众学习。

在朱集村任职的大学生村官陈书敬，称在这里学到了许多书本上学不到的东西。陈书敬说，他到朱集村当大学生村官已经3年了，亲眼看到朱集村日新月异的变化：新型社区建设已完成80%，美人指葡萄单一品种种植面积全省第一。这次殡葬改革，在朱伟的带领下，朱集村把号称“万事第一难”的平坟做成

了，除了宣传发动、干部示范作用外，关键是赢得了群众的支持。

“这个举措好，以前坟头到处都是，不利于机械化作业，妇女、老人到地里干活，看见坟头吓得不轻。”

“火化后二次装棺，大操大办，其实是顾及面子，是虚伪心理在作怪。大部分人从内心也不愿意这样做，关键是谁都不愿意带头捅破这层纸。”

……

在朱集村采访，说起平坟复耕，群众坦言起初也不理解，但现在都赞赏有加。从百姓的赞扬声中，记者真切地感受到：殡葬改革，得到了朱集村群众的理解、支持和拥护。善于开拓的朱集村人，也正享受着平坟复耕带来的实惠和便利。

线索提供 闫志凯